

· 卷首语 ·

## 自觉弘扬新时代科学家精神 切实加强作风和学风建设

王承文

(国家自然科学基金委员会,北京 100085)

科研诚信是科技创新的基石,作风学风建设是科技事业发展的根本性保障。对此,党中央国务院高度重视,一年来,中办国办先后印发了《关于进一步加强科研诚信建设的若干意见》《关于进一步弘扬科学家精神加强作风和学风建设的意见》(以下统称“意见”),对加强科研诚信和作风学风建设提出了明确要求并做出了具体部署。2019年9月17日,中国科学院与国家自然科学基金委员会联合召开了座谈会,会上10位科学家共同签署的《“弘扬科学家精神、树立良好作风学风”倡议书》在科技界引起了强烈反响。

中国文化自古就提倡“仁、义、礼、智、信”的“五常”之道,把“五常”作为做人的道德伦理准则。其中的“信”,是会义字,从人从言,是诚的意思。孔子说:“人而无信,不知其可也。大车无輓,小车无軹,其何以行之哉?”文中的“輓”、“軹”是指车体与牛马牵引连接的机关。这句话是说:人如果不讲信用,不知道他怎么能立身处世?就像牛车没有了輓,马车没有了軹,还靠什么行走呢?与古人倡导的“信”相比,新时代的科学家精神对于诚信与时俱进地赋予了新的时代内涵和科学研究行为所规定的特殊属性。古代车的“輓”、“軹”出了问题可能会伤人,而当今时代肩负神圣使命、手中掌控巨大科学力量的科技工作者如果诚信出了问题,产生的危害将是巨大的。如果进入“躯体在狂奔,灵魂跟不上”的危险境地,后果将不堪设想。

科学家精神不止于诚信,有其更为丰富和深邃的内涵,是科学家们在长期的科学实践中积累的宝贵精神财富,也是推动人类社会发展的精神力量。



王承文 管理学博士,研究员。现任国家自然科学基金委员会副主任、党组成员。

钱学森、李四光、邓稼先、袁隆平、屠呦呦等我国一代代科学家的楷模,在严谨、求实、探索、创新、爱国、奉献、育人等诸多方面为我们树立了光辉的典范。我国当前科技界在作风学风方面总体上是好的,但也毋庸回避问题所在,浮夸浮躁、急功近利、投机取巧、“圈子”文化等不良风气有抬头之势,个别人甚至铤而走险发生严重科研失信行为。这些现象必须引起我们的高度警觉,与之坚决做斗争。

科学基金作为负责任的资助机构,我们深刻学习领会、认真贯彻落实习近平总书记关于基础研究的重要论述和《意见》精神,弘扬新时代科学家精神,加强作风学风建设,启动科学基金作风学风建设行动计划,构建科学基金“教育、引导、规范、监督、惩戒”科研诚信建设体系,为营造风清气正的科研生态发挥独特作用。“惟其艰难,才更显勇毅;惟其笃行,才弥足珍贵。”

我们相信,这次倡议一定能感染和带动更多有情怀、能担当的科学家,共同做传承我国优秀传统文化、弘扬新时代科学家精神和慎思笃行树学风的表率,为实现中华民族伟大复兴的中国梦汇聚磅礴力量。

**Consciously carry forward the spirit of scientists in the new era and earnestly  
strengthen research integrity and work style of the science community**

Wang Chengwen

(National Natural Science Foundation of China, Beijing 100085)